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3. Individuelle Bewertungen der Teilnehmenden 
 
 
Grundlage dieses Abschnitts ist der vom Verantalter am Ende des Kurses verteilte Fragebogen 
"Advanced Reading Skills Course. Course Evaluation" (siehe Anhang). Er dokumentiert die 
Einschätzungen der Teilnehmenden zur Durchführung der Veranstaltung sowie einzelner 
Kursbestandteile und schließt mit der Frage, ob die AbsolventInnen den Kurs anderen weiter 
empfehlen würden. Es liegen 67 ausgefüllte Bögen vor.1 
 
Diagramm 31 gibt die Antworten zu den zehn Fragen des Evaluationsbogens wieder. Die 
Fragen: 
1. How well did this course meet your expectation? 
2. How clearly did you understand the course objectives? 
3. How well was the course organised? 
4. How do you rate the course as a learning experience? 
5. How effective was your instructor? 
6. How helpful was the reading accelerator in reducing regression and improving your reading 

rate? 
7. How valuable were/will be the course notes (explanations in the workbook)? 
8. How helpful were the eye exercises in aiding concentration and discouraging regression? 
9. How do you rate the overall balance of the course content? 
10. How satisfied are you with your improvement? 
 
Zur Antwort standen die Bewertungen "excellent", "very good", "good", "fair" und "poor". In 
einigen Fällen wurden Fragen nicht beantwortet.  
 

 
Das Diagramm zeigt eine durchweg positive Bewertung aller Kurselemente. Die Bewertungen 
"fair" (mintgrüner Balken) und "poor" (lilafarbener Balken) wurden zumeist selten ausge-
sprochen; die Einschätzung "very good" (roter Balken) ist in den Fragen 1-9 am häufigsten 
vertreten. Die besten Noten erhielten Durchführung und Organisation des Kurses (Fragen 2 u. 3). 

                                                        

1  Im Mai-Kurs (10 TeilnehmerInnen) wurden keine Fragebögen verteilt. 

Diagr. 31: Bewertung des Kurses durch die TeilnehmerInnen
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Die durchschnittliche Bewertung liegt dort bei ca. 4,2, d.h. "very good" und besser. Mit einem 
"very good" wurden die DozentInnen und die Augenübungen bewertet (Fragen 5 u. 8, 
Durchschnitt ca. 4,0). Die Fragen zum Gesamteindruck des Kurses (Fragen 1, 4 u. 9) wurden 
"very good" mit Tendenz zu "good" beantwortet (Durchschnitt ca. 3,6-3,7). Die Bewertungen 
des Arbeitsbuches (Course Notes, Frage 7) und die Einschätzung des eigenen Erfolges (Frage 
10) liegen knapp darunter (Durchschnitt 3,3 bis 3,5). Insgesamt wurden alle Kurselemente von 
den TeilnehmerInnen durchschnittlich mit "very good" bewertet. 
 
Der Fragebogen schließt mit der Frage, ob die AbsolventInnen diesen Kurs anderen Personen 
weiterempfehlen würden. ("Would you recommend this course to others?") Diagramm 32 zeigt, 
daß die große Mehrheit (ca. 85%) der AbsolventInnen den Kurs empfehlen würden. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Diagr. 32: "Would you recommend this course to others?"
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